

# КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



ВТОРНИК,  
3  
ДЕКАБРЯ  
2024 ГОДА  
№186 (19.858)

Издается с 1 января 1930 года

Областная общественно-политическая газета

www.kzvesti.kz

3 стр.  
Слово  
о сильном человеке



4 стр.  
Спорт без границ



4 стр.  
Комедия  
на все времена



## ■ ПРЕЗИДЕНТ

### Глава государства принял посла Китайской Народной Республики в Казахстане Чжан Сяо

В ходе беседы Президент подчеркнул, что Казахстан и Китай издревле связывают крепкие узы дружбы и добрососедства. По его словам, стороны продолжают углублять сотрудничество, основанное на взаимном доверии и уважении.

Как отметил Касым-Жомарт Токаев, сегодня отношения между Казахстаном и Китаем носят динамичный и многогранный характер: поддерживается активный политический диалог, крепнут торгово-экономические связи, осуществляются культурные обмены, увеличивается число образовательных программ и научных проектов, ведется тесное сотрудничество в области безопасности, особенно в борьбе с «тремя силами зла». Кроме того, наши страны активно взаимодействуют на международной арене в рамках ООН, ШОС, СВМДА, а также в формате «Центральная Азия – Китай».

По словам Главы государства, отношения Казахстана и Китая можно назвать образцовыми.

В свою очередь посол Китая поблагодарил Касым-Жомарта Токаева и подтвердил приверженность Пекина дальнейшему поступательному развитию всестороннего стратегического партнерства.

Президент Казахстана в знак признания заслуг Чжан Сяо наградил его орденом «Достык» II степени.

## ■ ПОЕЗДКИ

### Новые мосты сотрудничества

Вчера делегация земли Сыра во главе с акимом области Нурлыбеком Налибаевым прибыла с рабочей поездкой в Италию. В ее составе руководители сельхозформирований, строительных компаний и предприниматели. Основная цель поездки – привлечение инвестиций в такие отрасли региона, как агропромышленный комплекс, строительство и сфера услуг.

В рамках рабочей поездки аким области Нурлыбек Налибаев встретился с Чрезвычайным и Полномочным послом Республики Казахстан в Республике Италия, Мальта и Сан-Марино Ерболатом Сембаевым. На встрече были обсуждены вопросы по укреплению сотрудничества между Кызылординской областью и Италией.

Как известно, Глава государства Касым-Жомарт Токаев поручил активизировать привлечение отечественных и иностранных инвестиций для повышения уровня жизни населения.

– Хотелось бы выразить искреннюю признательность за возможность обсудить вопросы сотрудничества между нашей областью и Италией, – сказал Н. Налибаев. – Италия – один из крупных партнеров Казахстана в Европе, поэтому наша область заинтересована в дальнейшем развитии партнерских связей с итальянскими компаниями. Особо ценным для нас является богатый опыт этой страны в производстве сельскохозяйственной продукции, развитии

машиностроения, альтернативных источников энергии. Мы заинтересованы в использовании этого продуктивного опыта. Уверен, что благодаря поддержке посольства, наша поездка будет результативной.

На встрече Ерболат Сембаев отметил, что развитие производства является одним из важнейших направлений экономики страны. Он подчеркнул, что будет продолжена работа по укреплению связей между нашими странами.

Как известно, в связи с истощением запасов нефти за последние десять лет в нашем регионе наблюдалась тенденция к снижению объемов ее добычи. С прошлого года отмечается положительная динамика в промышленном производстве. Рост сформировался за счет увеличения объемов обрабатывающей промышленности. Если в 2011 году по темпам роста этой отрасли область находилась на одиннадцатом месте, то с прошлого года регион в числе лидеров. Началась реализация крупных инфраструктурных проектов, направленных на создание приемлемых условий для инве-



стором и повышение инвестиционной привлекательности региона. За последние три года реализовано 35 инвестиционных проектов на 30 миллиардов тенге. Недавно был реализован инвестиционный проект стои-

мостью 16,6 миллиарда тенге. Инвестор ведет строительство в рамках нового инвестиционного проекта стоимостью 215 миллиардов тенге.

→ стр. 2

## ■ ВИЗИТЫ

### Полезные встречи

Министр промышленности и строительства Канат Шарлапаев посетил с рабочей поездкой наш регион. В Кызылорде в Доме дружбы он встретился с жителями области.

Как отметил К.Шарлапаев, в Кызылординской области за 10 месяцев текущего года рост обрабатывающей промышленности по сравнению с аналогичным периодом прошлого года составил 23 процента, в этой сфере занято порядка 13 тысяч человек. Растут темпы жилищного строительства – введено в строй порядка 700 тысяч квадратных метров жилья. За счет средств республиканского бюджета предусмотрена реализация пяти инфраструктурных проектов: пять – по водоснабжению общей стоимостью два миллиарда тенге и шесть – по теплоснабжению на шесть миллиардов тенге.

В ходе встречи жители поднимали вопросы, связанные с развитием отечественной промышленности и созданием новых рабочих мест, решением жилищных вопросов семей из социально уязвимых категорий, строительством канализационно-очистных сооружений, сетей горячего водоснабжения.

Большая часть вопросов в сфере промышленности касалась казахстанского автопрома. В частности, люди говорили о необоснованно высоких ценах на отечественные автомобили. Также затронуты проблемы по регистрации автомобилей, ввезенных из-за рубежа, отмене утильсбора, новые правила ввоза импортных авто в республику, которые будут введены в ближайшее время.

По словам К.Шарлапаева, в Казахстане строятся два завода по выпуску автомобилей, оба планируется запустить в 2025 году. В первом квартале следующего года будет введен в строй завод по производству китайских автомобилей марок CHERY, Changan, Haval. В третьем квартале заработает зарекомендовавшая себя на международном рынке KIA.

Для более детального обсуждения проблем граждан по вопросам автотранспорта министр пригласил их на личный прием, который состоялся после встречи с населением.

Также один из вопросов, поднятых на встрече, касался канализационных отходов, которые сливают ассенизаторы рядом с частным сектором в поселке Тасбогет. Жители проживают всего в двухстах метрах от озера со зловонными стоками. Рядом расположен детский сад.



Не только взрослые, но и дети лишены возможности дышать чистым воздухом, особенно эта проблема актуальна в летний сезон. Как стало известно, об этом в министерстве осведомлены. Этот вопрос находится в центре внимания местной власти. Как отметил К.Шарлапаев, проблема будет решена в ближайшие годы. В настоящее время разработана проектно-сметная документация проекта по строительству биохимической станции в поселке Титова, куда и будут поступать канализационные воды с ряда жилых микрорайонов, в том числе из поселка Тасбогет. Стоимость проекта – 6,2 млрд тенге. Вопрос по выделению необходимых средств будет рассматриваться в следующем году в ходе уточнения республиканского бюджета.

Были подняты вопросы по приобретению жилья семьями из категории социально уязвимых. Многие из них не могут рассчитывать на новые квартиры из-за неплатежеспособности. Причина, по мнению жителей, в низких размерах заработных плат в регионе, особенно в негосударственных организациях. Как отметил К.Шарлапаев, в этом году в регионе будет дано в эксплуатацию более 700 тысяч квадратных метров жилья. В то же время есть льготные государственные программы, в том числе предоставляется арендное жилье.

→ стр. 2

## ■ ФОРУМ

В Кызылорде в центре «Анага тағзым» состоялся республиканский форум «Brendke bir qadam», на котором участники со всей страны обсудили тенденции и перспективы развития креативной индустрии в регионе.

В своем Послании «Экономический курс Справедливого Казахстана» Президент Касым-Жомарт Токаев особо отметил, что креативная индустрия должна стать еще одной точкой роста экономики и занятости, охватывающей медиа, кино, музыку, дизайн, образование и сферу информационных технологий. В частности, Глава государства подчеркнул, что сейчас центры креативной индустрии сосредоточены в Астане, Алматы, Шымкенте, а регионы остаются без должного внимания. Это нужно исправить. Точки притяжения талантов – центры креативной индустрии – должны быть в каждом областном центре, в каждом крупном городе. Там же следует помогать участникам с вопросами коммерциализации своих продуктов.

Ключевой темой форума стало развитие креативной индустрии в Приаралье. Особое внимание уделено проекту «Brendke bir qadam» – инициативе, которая с февраля нынешнего года помогает предпри-

### Креативная индустрия – с уверенностью в будущем



нимателям строить «золотой мост» между их продукцией и потребителями. Успешные истории местных брендов, таких как «Qazaq brand» Айман Абди и нацио-

нальные дорожные сумки ручной работы Миры Исабаевой, вдохновляют и подтверждают эффективность проекта.

→ стр. 2

## ■ ОБЩЕСТВО

### В борьбе за ликвидацию насилия

Ежегодно 25 ноября начинается международная кампания «16 дней активности против гендерного насилия». Она была основана активистками в первом институте глобального лидерства женщин в 1991 году. В декабре 1999-го на 83-м пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН было принято решение объявить 25 ноября Международным днем борьбы за ликвидацию насилия в отношении женщин.

С тех пор в этот день правительств, международных организаций, неправительственных объединений проводят мероприятия, направленные на привлечение внимания общественности к проблемам насилия.

В эти важные 16 дней волонтеры призывают присоединиться к борьбе за искоренение насилия в отношении женщин и девочек во всех его формах, а также за рас-

ширение их прав и возможностей через обучение навыкам самообороны, укрепления уверенности.

Структура «ООН-женщины» в Казахстане и Центральноеазиатский альянс по искоренению гендерного насилия совместно с Министерством культуры и информации РК при поддержке Национальной комиссии по делам женщин и семейно-демографической политике при Пре-

зиденте РК в нескольких регионах страны, в том числе и Кызылорде, провели тренинги по самозащите для расширения прав и возможностей женщин. В них приняли участие более 60 кызылординок разных возрастов. Тренерами выступили Молдир Жумабаева и Ляйля Исламова. Они ознакомили женщин с самыми действенными методами борьбы против домашнего насилия.

В тренинге также приняли участие представители ОФ «Волонтеры Кызылорды».

– Как рассказали нам специалисты, выявлено пять основных принципов самообороны, – рассказала руководитель фонда Ольга Чебакова. – Самый первый из них – если есть возможность, то лучше всего убежать и никогда больше не возвращаться к домашнему тирану.

→ стр. 2

ВИЗИТЫ

## Полезные встречи



→ стр. 1 В целом, на сегодня Кызылординская область по вводу жилья занимает одну из ведущих позиций в стране.

Далее состоялся прием граждан, где свои вопросы наряду с отдельными жителями озвучили руководители некоторых частных предприятий, таких как «Комфорт КЗ», «СТSolutions», строительные компании. Обращения касались оказания поддержки по вопросам заключения офтейк-контрактов, получения лицензий, производства автомобилей и проведения испытаний по разработанному технологическому.

В рамках рабочей поездки министр промышленности и строительства Канат Шарлапаев вместе с акимом области Нурлыбеком Налибаевым побывали на левобережье Кызыл-

орды, где ознакомились с ходом строительства шести семизэтажных домов.

Далее министр посетил стекольный завод ТОО «Orda Glass Ltd». Производство запущено в 2022 году, было привлечено 42 млрд тенге инвестиций. С момента запуска произведено 28 млн квадратных метров стекла, 70% продукции поставляется на внутренний рынок, 30% экспортируется в Россию, Грузию, Узбекистан, Кыргызстан, Таджикистан. В настоящее время завод обеспечил работой около 400 человек. В этом году на стекольном заводе за счет средств зарубежного инвестора реализован проект по производству энергосберегающего стекла стоимостью 6,7 млрд тенге. Его мощность — до 15 млн квадратных метров продукции.

В Жалагашском районе

К. Шарлапаев ознакомились с работой швейной фабрики «Оркен Элем», расположенной в индустриальной зоне «Серпин». Предприятие оснащено всем необходимым оборудованием для полного цикла производства и выпускает военную оборонительную одежду. В частности, работники производят защитные и противоосколочные очки, противогазы, шлемы, бронжилеты, защитные костюмы, штитки, рюкзаки, гидрокостюмы, экзоскелеты и другую продукцию.

Также министр ознакомился с ходом строительства в районе центра «Руханият». Проект реализуется в рамках объявленного в этом году в регионе Года дустопности. Его стоимость — 1,6 млрд тенге. Объект будет сдан в эксплуатацию в 2025 году.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

## По вопросам оздоровления экологии

В рамках рабочей поездки в нашу область вице-министр экологии и природных ресурсов Нуркен Шарбиев в молодежном ресурсном центре провел прием граждан по личным вопросам.

Представители общественности, негосударственных организаций, а также жители Кызылорды, Байконыра, Кармакшинского района подняли актуальные проблемы региона в сфере экологии и охраны окружающей среды. К вице-министру граждане обратились с вопросами по переработке, раздельному сбору, утилизации бытовых отходов, а также их вторичной переработке. Были также подняты темы по развитию лесного хозяйства и улучшению материально-технической базы лесничеств. Не осталась без внимания одна из самых актуальных задач — проблема Аральского моря и меры, направленные на оздоровление экологической ситуации в Приаралье.

Как отметил Н. Шарбиев, все вопросы приняты во внимание и будут тщательно изучены вместе с местными исполнительными органами для принятия соответствующих решений в рамках действующего законодательства.

Далее состоялась встреча вице-министра с населением об-



ласти с участием руководителей профильных областных управлений, территориальных инспекций, лесных хозяйств. Судя по активности присутствующих, жителей региона интересовала дальнейшая судьба Арала. Как известно, сегодня продолжают работу по посадке саксаула на высохшем дне моря. В этом году лесомелиоративные мероприятия проведены на площади 275 тысяч гектаров.

В целом, экологическую ситуацию в Приаралье Н. Шарбиев охарактеризовал как относительно благополучную. С начала 2024 года по области переработано и утилизировано 30 процентов из 227 тысяч тонн промышленных отходов. В регионе насчитывается 145 объектов для размещения твердых бытовых отходов. К сожалению, из них только семь соответствуют экологическим стандартам. Благодаря космическому мониторингу посредством системы

«Геопортал» обнаружено и ликвидировано 120 несанкционированных свалок и мест незаконного хранения мусора.

В регионе реализуется ряд проектов, направленных на оздоровление экологии. Один из них — модернизация станции по биоочистке, рассчитанной на 35-38 тысяч кубометров сточных вод в сутки — воплощается в областном центре. Проводится рекультивация золоотвалов на территории бывшей ТЭЦ-6 площадью 42 гектара. Золошлаки для переработки направляются в Шиелийский район на завод ТОО «Гезуба Шиели Цемент». Всего же на территории бывшей ТЭЦ накоплено более одного миллиона тонн угольной золы.

В регионе активными темпами проводятся работы по озеленению. В этом году было высажено 145 тысяч саженцев различных деревьев.

Жанна СРАЖАДИНҚЫЗЫ

ПОЕЗДКИ

## Новые мосты сотрудничества

→ стр. 1 По развитию «зеленой» экономики есть два проекта общей стоимостью 28 миллиардов тенге. Это ветровая электростанция на 50 МВт ТОО «Уранус Уинд» и солнечная электростанция на 40 МВт ТОО «Тесис», строительство которых началось в октябре. Кроме того, как результат прошлой рабочей поездки в Южную Корею, в нынешнем году на базе Кызылординского университета имени Коркыта Ата открылся первый в Казахстане Институт искусственного интеллекта.

В рамках рабочей поездки глава региона в целях привлечения инвестиций в сельское хозяйство, здравоохранение и строительство встретился с руководителями крупных компаний «Confindustria», «SGM Group» и других.

Жумабек САРСЕНБИН



МОНИТОРИНГ

## Объекты, нужные людям

По поручению главы региона председатель областного маслихата Мурат Тлеумбетов, заместитель акима области Шахмардан Байманов, руководитель аппарата акима области Адильхан Мухамедьяров, а также руководители ответственных управлений побывали в Шиелийском и Жанакорганском районах, где ознакомились с ходом строительства ряда объектов.

Вначале рабочая группа посетила аул Алматы Шиелийского района, где возводится врачебная амбулатория. Строительство объекта в рамках национального проекта «Модернизация сельского здравоохранения» началось в июне этого года. Здание намечается сдать в эксплуатацию в ближайшее время.

Далее мониторинговая группа в поселке Шиели ознакомилась с ходом строительства центра «Руханият», побывала в микрорайоне «Ак орда», где построены жилые дома. Здесь выкуплено жилье для социально уязвимых категорий населения.

Делегация побывала на стройплощадках Дома школьников и школы искусств в Жанакорганском районе. На объектах в полном объеме завершены внутренние отделочные работы на двух этажах, установка ригелей и окон. На очереди обшивка фасада и благоустройство территорий.

В поселке Жанакорган полным ходом идет строительство центра «Руханият». В ауле Бесарык возводится пристройка к зданию средней школы №54 на 375 мест

для начальных классов. Работы, начатые в апреле, планируется завершить до конца года. В ауле Томенарык строятся сель-



ская больница на 15 коек и врачебная амбулатория. Средства на эти цели выделены из областного бюджета. Объекты также намечено сдать в нынешнем году.

Стоит отметить, что глава региона постоянно напоминает о необходимости уделять особое внимание качеству строительных работ и их своевременному завершению. Если по окончании строительства будут выявлены недостатки, подрядчики обязаны устранить их за свой счет.

В ходе рабочей поездки не остались без внимания вопросы по санитарной очистке территорий и благоустройству населенных пунктов, которые решаются

в рамках областного плана мероприятий по проведению республиканской экологической акции «Таза Қазақстан».

Мыктыбай БАРЛЫБАЕВ

ФОРУМ

## Креативная индустрия — с уверенностью в будущем

→ стр. 1 Директор департамента креативных индустрий Министерства культуры и информации РК Гулихан Нахабаева отметила, что инициативы региона играют важную роль в экономике и культуре страны. Проект «Brendke bir qadam» уже принес конкретные результаты — расширение клиентской базы, новые заказы и укрепление позиций местных брендов на рынке.

— В области с начала реализации инициативы «Brendke bir qadam» 20 участников проекта заработали порядка 30 миллионов тенге. Эти цифры — реальные истории успеха, вдохновляющие других на смелые шаги, — сказала руководитель центра «Анаға тағзым» Алтынай Молжанова.

Особый акцент на форуме был сделан на образовательной части. Основатель компании «The one system» Аслан Жумабаев рассказал об эффективных методах управления финансами, а директор Института искусственного интеллекта Кызылординского университета имени Коркыта Ата Нурлан Кулмырзаев поделился инновационными способами использования ИИ для расширения бизнеса.

Программа форума получила насыщенный и яркий. Его участники смогли познакомиться с уникальными продуктами центра, а также приняли участие в различных панельных сессиях и мастер-классах.

В завершение состоялось награждение победителей конкурса «Creative Ideas».

Семь лучших проектов региона получили поддержку инвесторов, что открыло перед их авторами новые возможности. Это инициативы Айман Абдиевой, Жанар Мухтарқызы, Акерке Ахантаевой, Элеоноры Абитовой, Жазыры Турганбек, Миры Исзабаевой и Айдын Аяповой.

Форум «Brendke bir qadam» стал местом для обсуждений проектов и отправной точкой для новых идей. Поддержка, которую получают креативные предприниматели, позволяет им уверенно смотреть в будущее. Это вклад не только в экономику, но и в культурное наследие страны, где современные технологии гармонично сочетаются с народными традициями.

Анна АЙГАЛИ

ОБЩЕСТВО

## В борьбе за ликвидацию насилия

→ стр. 1 Но, к сожалению, далеко не у всех наших женщин есть такой шанс. Проведение таких мероприятий помогает нашим дамам почувствовать поддержку и обрести уверенность в своих силах и в завтрашнем дне.

В ходе тренинга участникам были продемонстрированы действенные приемы самообороны, которыми они смогут хотя бы на короткое время нейтрализовать агрессора и успеть убежать.

Как отметили ведущие тренинга, появлению новых форм насилия против женщин и девочек также способствовали цифровые технологии, ставшие неотъемлемой частью повседневной жизни. И сейчас для решения проблемы в этом направлении необходимы совместные действия.

Недавние исследования выявили тре-

вожные тенденции — это целевое распространение дезинформации и клеветы, киберзапугивание, взлом аккаунтов и преследование, насилие, совершаемое с помощью фото- и видеоматериалов, запугивание и демонстрация силы, отправка нежелательной информации с открытым контентом. Хотя все женщины и девушки рискуют стать жертвами таких насильств, некоторые группы сталкиваются с особым риском. Это молодые девушки и женщины, которые используют технологии для обучения или социальных контактов, а также дамы на общественных должностях, в том числе журналисты, активисты, правозащитники и другие. По данным ЮНЕСКО, 73 процента женщин-журналистов столкнулись с онлайн-насилием.

— Чтобы искоренить цифровое наси-

лие, мы должны укрепить сотрудничество между Правительством, технологическими компаниями, гражданским обществом и женскими организациями, — пояснила М. Жумабаева. — Также необходимо разработать инклюзивные и эффективные законы с учетом мнения пострадавших и женских организаций, повысить ответственность технологических компаний и обеспечить стандарты их прозрачности. Необходимо уже сейчас работать над формированием ответственного онлайн-поведения путем внедрения цифровой этики в систему образования. При этом было бы не лишним позволить женщинам и девушкам лидировать в области технологий и участвовать в создании безопасных цифровых инструментов.

Инна БЕКЕЕВА

ЛИНИЯ СУДЬБЫ

# Слово о сильном человеке

**Назира Мыктыбаева на протяжении 45 лет проработала в финансовой сфере Кармакшинского района. С особым трепетом и уважением к ней относятся коллеги не только из нашей области, но и других уголков нашей необъятной страны. И это не случайно, поскольку созидательный трудовой путь ветерана труда, её нелегкая и в то же время наполненная благодарностью людей жизнь — достойный подражания.**

**РОДИЛАСЬ В РУБАШКЕ**

Назира апа всегда ставила во главу угла такие качества, как честность, порядочность, человечность. Об этом знают все, кто когда-либо с ней работал, или был знаком. Но мало кто знает историю ее появления на свет.

...Была зима. Стоял лютый мороз. На календаре — 5 декабря 1953 года. В тех десятилетиях саманных домов, расположенных в местности Белтакыр, под утро стало невыносимо холодно. В примерзшем трехкомнатном доме особенно было трудно беременной Латипе — у нее начались схватки. Мужа в это время дома не было, как полагается главе семьи, он спозаранку ушел по хозяйственным делам. Чтобы хоть как-то отогреться беспомощная женщина со всей силой пыталась доползти до печки. В те времена медки были на вес золота, их в округе и в помине не было. К счастью, во второй половине дня в дом случайно заглянула золовка. Она позвала на помощь бабушку-соседку, вместе с ней кое-как справились с родами. И тут случилось чудо — младенец родился в рубашке. От удивления женщины «подняли на уши» всех жительниц небольшой станции. Посовещавшись, они, наконец, решили ножом вспороть прозрачный пузырь. Как только лезвие ножа прошло по «рубашке», оттуда раздался плач ребенка. И не одного, а сразу двоих! Оказалось, что обе новорожденные — девочки. Едва не попрошавшаяся с жизнью Латипа, еле придя в себя, назвала дочерей Назиры и Назымкуль. К сожалению, по неизвестной причине на следующий день не стало Назымкуль.

Молодой супружеской чете не оставалось ничего, кроме как радоваться выжившей в суровых условиях единственной дочке, и всем сердцем благодарить за это Всевышнего. Через три года судьба вновь одарила семью ребенком — на свет появился сын.

Назира с раннего детства росла трудолюбивой и смышленной. Всегда помогала матери по хозяйству, в ее отсутствие готовила еду. Не забывая при этом присматривать за младшим братом — Ертуганом. Все это вселяло в сердце матери силу, любовь и надежду, помогало ей забывать плохое.

Способности девочки сполна раскрылись в школе, она была одной из лучших учениц. В то время, как другие сверстники не особо любили сложные школьные предметы, Назира наоборот окуналась в них с головой. Ей не было равных в реше-

нии математических задач. В 1969 году девушка с отличием окончила казахскую среднюю школу №26 в поселке Жосалы. Она со школьной скамьи мечтала выучиться на бухгалтера, однако возможности семьи были финансово ограничены. Но на то и родители, чтобы невозможное сделать возможным. Продав единственную корову, они привезли дочь в Кызылорду, где она поступила в местный сельскохозяйственный техникум.

**Опыт, достойный подражания**

Умная и целеустремленная девушка не только хорошо училась в техникуме, но и активно занималась спортом, не раз становилась победительницей всесоюзных первенств среди студентов по легкой атлетике. Годы учебы пролетели быстро. Оправдав надежды родителей, в 1972 году Назира получила образование по специальности «финансист». В том же году она по направлению начала работать бухгалтером в Казалинской районной больнице. Заприметив трудолюбие и ответственный подход к работе Назиры, местное руководство вскоре назначает её старшим бухгалтером районной СЭС. И здесь у неё работа спорилась. Всё было хорошо, если бы не одно «но»: девушка очень переживала за оставшихся в аule родителей, поэтому просила руководство о переводе на работу в родные края. Так, в 1976 году она возвращается в Жосалы, где её назначают главным бухгалтером районной центральной больницы. А еще через три года Назира получает новую должность — экономиста в районном управлении сельского хозяйства.

Где бы ни работала Назира Мыктыбаева, как высококлассный специалист она всегда была на хорошем счету у начальства, пользовалась заслуженным уважением и авторитетом среди коллег. В 1985 году карьерная лестница при-

вела её в исполнительный комитет районного Совета народных депутатов, где она стала старшим экономистом комиссии по планированию. Таким образом, Н.Мыктыбаевой было доверено экономическое положение и развитие целого района. Она с честью справилась с этой нелегкой задачей. Молва о хорошем человеке, высококвалифицированном специалисте, как правило, быстро разлетается среди народа. Люди говорили о ней, как об исключительно порядочном, в меру требовательном, но справедливым финансисте.

На заре независимости в 1992 году Н.Мыктыбаеву пригласили на должность главного бухгалтера аппарата акима Кармакшинского района. Новое молодое государство, новый государственный строй и подходы к работе поставили перед опытным специалистом простую задачу — начинать всё с нуля. В кратчайшие сроки необходимо было создать не только профильный отдел, но и систематизировать его работу. Начались бурные трудовые будни, сопровождавшиеся задержками и бессонными ночами на работе. Но эти трудности не сломили нашу героиню, наоборот, закалили её характер. Она использовала весь свой богатый багаж знаний и опыт на пути достижения поставленных целей. Благодаря высоким организаторским способностям сумела поставить на ноги новый отдел, адаптировать его к рыночной экономике. Все это позволило акимату района укрепить свои финансово-экономические позиции.

На долю Н.Мыктыбаевой пришлось сложный и переломный постсоветский период. Она непрерывно проработала в аппарате акима района, начиная с того непростого времени до самого выхода на пенсию. Начав здесь трудиться главным бухгалтером, в последующем занимала должность главного инспектора. За эти годы за Назирой Мыктыбаевой не наблюдалось ни одного нарушения, свою работу она выполняла на совесть. Проверяющим органам, как говорится, было не за что доко-

паться. Доверенные ей миллионные финансовые средства доходили до назначенных целей без потерь. Квалифицированный специалист при этом не забывала о постоянном самосовершенствовании, такого же отношения к работе требовала и от коллег. Благодаря этому она снискала всеобщую славу, пользовалась непрекращаемым авторитетом среди руководства и подчиненных, внесла значительный вклад в социально-экономическое развитие региона. Во времена, когда бухгалтерии

мил 8 миллионов тенге — лучший показатель по республике! Этот труд и достижение Н.Мыктыбаевой были высоко оценены Центризбиркомом РК, а опыт презентован в других регионах страны.

Назира Ермагамбетқызы плодотворно проработала с девятью акимами Кармакшинского района. После выхода на заслуженный отдых ветеран труда еще пять лет посвятила своему любимому делу. Она воспитала целую плеяду молодых кадров, которые ныне славно

трудятся во всех отраслях экономики региона. Наша героиня никогда не стремилась ни к чинам, ни к славе, ценила превыше всего ответственное и добросовестное отношение к своей работе, дисциплинированность и трудолюбие.

**НЕСЛОМЛЕННАЯ СУДЬБОЙ**

Наверняка, как и у многих людей, в сердце у Назиры апа есть неугаемое пламя — тоска по родителям. Детство у неё выдалось непростое. С юных лет ей пришлось привыкать к самостоятельности, чтобы не обременять и без того едва сводивших концы с концами родителей, приходилось совмещать учебу с работой. Учебу окончила без проволочек, как говорится, с места в карьер по направлению начала свой трудовой путь в другом районе. Когда, наконец, вернулась на родную землю, к родителям, тяжело заболел отец. Начались поиски и походы по врачам, по разным больницам, в том числе и Москвы. Но всё было тщетно. Вскоре отца не стало. Назира корила себя за то, что не смогла спасти его, испытывала чувство вины. Правду говорят: беда не приходит одна. Не прошло и месяца, как болезнь приковала к постели и мать. Эта трагедия очень сильно ударила по дочери. Снова начались мучительные походы по больницам, по совету старших даже обращались к знатокам народной медицины. И снова тщетно. Через несколько месяцев девушка потеряла самого дорогого ей человека — маму. Её сердце буквально разрывалось на части. Потери самых близких людей за короткий промежуток времени очень сильно отразились на эмоциональном, психологическом и физическом состоянии Назиры, на ее здоровье.

Единственным утешением в жизни для неё стали дети младшего брата Ертугана. По традиции старшего из них — Нурсултана в свое время родители отдали на воспитание дедушке и бабушке. Когда болезнь перешла в необратимую стадию, ласково посмотрев на не отходившего от её постели мальчика мать однажды сказала: «Дочка Назира! Когда-то я взяла в свои руки внука Нурсултана, отдалив тем самым его от родительской ласки. Как видишь, у меня болезнь прогрессирует, дни мои сочтены. Теперь твоя задача — быть ему надежной опорой, сделать для него всё то, что не успели мы. Пусть он получит хорошее образование, станет достойным гражданином своей страны. Всегда проявляй заботу и подерживай и других детей младшего брата».

Завещание матери — аманат — не позволило Назире окончательно опустить руки. «Я не сумела отгородить от смерти родителей. Отныне вы — моя семья». Этот подзвонительный клич позволил ей воспрянуть духом, чтобы жить и преодолеть тяготы, выпавшие на хрупкие женские плечи.

Сегодня мудрая и почтенная Назира апа — опора большой династии, словно маяк она освещает детям и внукам их жизненный путь. Она воспитала достойных потомков: добропорядочных, трудолюбивых и отзывчивых. Нурсултан — ныне известный в республике журналист. В честь матери Назира апа назвала младшую дочь брата и снохи Латипой, взяла её к себе, чтобы в отсутствие Нурсултана дома не переставал звучать детский смех. Девочка уже давно выросла, и сейчас студентка.

Сегодня ветеран труда Назира Мыктыбаева пользуется большим уважением среди жителей региона. В первую очередь, это стало возможным благодаря её многолетней плодотворной работе на благо процветания родной земли. Родина по достоинству оценила её труд. За значительный вклад в социально-экономическое развитие региона в 2021 году Н.Мыктыбаева была удостоена звания «Почетный гражданин Кармакшинского района». Кроме того, она кавалер медалей «Енбек ардагері» и «Кызылорда облысының құрметті ардагері», нагрудных знаков «Қаржы саласының үздігі», «Қаржы саласының құрметті кызметкері» и других.

В прошлом году Назира Ермагамбетқызы отметила свой славный 70-летний юбилей. За несгибаемый характер и способность преодолевать трудности жители района и области с любовью называют её «Кармакшының Нар кызы». Поскольку в жизни большой груз ответственности достойно могут нести только сильные и смелые люди.

Функционал направлен на повышение прозрачности взаимоотношений между работодателями и работниками, на упрощение процесса поиска работы и найма сотрудников. Важно отметить, что пользователь несет полную ответственность за предоставленную информацию. В случае внесения недостоверной информации на онлайн-платформах предусмотрена юридическая ответственность. Распространение ложной информации влечет административную ответственность.

Ардак СУЛЕЙМЕНОВА



БИРЖА ТРУДА



## Новые возможности портала

На портале трудовых ресурсов HR Enebek появился новый функционал по размещению отзывов. Их могут оставлять как работники — о текущем и прошлых местах работы, так и работодатели — об имеющихся и уволенных сотрудниках, сообщает Министерство труда и социальной защиты населения РК.

Отзывы включают пятизвездочную оценку (от очень плохо до отлично) и текстовое описание.

Функционал позволяет оценить позитивный или негативный опыт взаимодействия работника и ра-

ботодателя, но при этом является необязательным.

Оставляя отзыв, необходимо подписать его при помощи электронной цифровой подписи для гарантии его подлинности. Посмотреть свои отклики можно в соответствующем разделе во вкладках «Мои отзывы» (оставленные пользователем) и «Отзывы обо мне» (полученные пользователем). Все дан-

ные о созданных и полученных отзывах можно выгрузить в формате документа.

Работник и работодатель также могут оставить по одному комментарию на отзыв, что позволяет дополнить или уточнить информацию о сотрудничестве.

В настоящее время работодатели при отборе кандидатов на трудоустройство в разделе «Работни-

ки» могут запросить по ним отзывы с предыдущих мест работы. При этом кандидату направляется запрос на согласие через SMS с номера 1414 или в личный кабинет на портале, а также в мобильном приложении HR Enebek. Получить доступ к информации работодатель может только после получения согласия.

Возможность посмотреть отзывы о работодателях на портале Электронной биржи труда Enebek.kz станет доступна для всех соискателей в 2025 году.

ИНФОРМАЦИОННЫЙ ОТДЕЛ

**График личного приема физических лиц и представителей юридических лиц руководством Департамента Комитета регулирования и контроля в сфере социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты населения Республики Казахстан по Кызылординской области**

№ п/п	Фамилия, имя, отчество	Должность	Дни приема	Время приема
1	Шарипбеков Бекбулат Жунисалиевич	Руководитель Департамента	вторник, четверг	11:00-13:00 16:00-18:00
2	Мырзахметова Тулекул Танирбергеновна	Заместитель руководителя Департамента	понедельник, среда, пятница	10:00-12:00 15:00-17:00 10:00-12:00

«Телефон доверия»

О фактах нарушений норм Закона РК «О противодействии коррупции», Этического кодекса государственных служащих Республики Казахстан (Правил служебной этики государственных служащих) государственным служащими Департамента Комитета регулирования и контроля в сфере социальной защиты населения по Кызылординской области, а

также о фактах нарушений прав лиц с инвалидностью и о нарушениях, допущенных в учреждениях, предоставляющих специальные социальные услуги, требований «Социального кодекса РК» в сфере социальной защиты лиц с инвалидностью и оказание специальных социальных услуг можно сообщить по «телефону доверия»: 8 (7242) 27-01-26.

Объявление

Товарищество с ограниченной ответственностью «Транс Азия Констракшн» извещает, что 10 января 2025 года в 15-00 часов местного времени по адресу: г. Кызылорда, ул. Е.Кошербаева, 94 состоится внеочередное собрание участников товарищества.

Повестка дня:

1. Увеличение уставного капитала товарищества;
2. Разное.

## Спорт без границ

Кызылординцы приняли участие в IX спартакиаде пенсионеров России, которая прошла в Кемерово.

В соревнованиях, приуроченных к Международному дню пожилых людей, приняли участие более 700 человек из 74 регионов России. Также были приглашены участники из Беларуси, Финляндии и Казахстана.

Состязания прошли по таким видам спорта, как легкая атлетика, комбинированная эстафета, плавание, настольный теннис, пулевая стрельба, шахматы, дартс, волейбол. Кроме того, собравшиеся выполнили нормативы ГТО.

Кызылординцы достойно представили Казахстан и среди зарубежных команд заняли второе место после Беларуси, обогнав пенсионеров из Финляндии. В своих возрастных категориях они завоевали четыре золотые медали. В частности, Александр Ким показал лучший результат по шахматам, Сергей Мещанинов — в стрельбе из пневматического оружия, а Людмила Барсукова — в стрельбе и плавании. Всех отличившихся отметили денежными сертификатами.

Как рассказала руководитель делегации и капитан команды, а также председатель областного общественно-культурного центра «Славяне» Галина Шербакова, это уже второй выезд кызылординцев «элегант-

ного возраста» на международные старты в РФ. В прошлом году они проходили в Санкт-Петербурге.

— У нас сложились теплые взаимоотношения с Союзом пенсионеров России, который в этом году отмечает 30-летие, — сказала она. — Наша команда из восьми пенсионеров была единственной из Казахстана. В спартакиаде приняли участие женщины от 55 лет и мужчины от 60 лет. Мы успешно выступили, но нашей главной целью было привлечь общество к систематическим занятиям физкультурой и спортом, развить дружеские взаимоотношения и перенять передовой опыт коллег. Спасибо всем, кто нас поддерживал и заряжал своей энергией на победу! Несмотря на то, что география участников была обширная, спорт стер все границы. Мы были одной большой и дружной семьей, которую объединяет любовь к спорту и бодрость духа.

Незабываемое впечатление на кызылординцев произвело торжественное открытие спартакиады в красивейшем спортивном комплексе «Кузбасс-Арена», где спортсмены гордо прошли под флагами своих регионов и стран, демонстрируя атрибуты, которые олицетворяют их родной край.

Организаторами поездки выступили об-



ластное управление спорта, физической культуры и туризма, Русский дом в Астане, Союз пенсионеров России и страховая компания «Номад Иншурэнс», благодаря которым наша команда была обеспечена экипировкой, проездом, проживанием и питанием.

— Выезд на спартакиаду придал энергии, дал пищу для размышлений, — сказала Г. Шербакова. — Хотелось бы, чтобы и у нас, и в других регионах Казахстана проводились такие спартакиады для людей «эле-

гантного возраста». Ведь здоровая нация — основа благополучия страны.

Кызылординские спортсмены старшего поколения еще раз на деле доказали, что спорт — это и долголетие, и хорошее здоровье, а возраст — это просто цифра. Хочется, чтобы подрастающее поколение, глядя на них, тоже выбирало спорт, бегало, тренировалось, а не засиживалось в гаджетах. Сейчас столько хороших спорткомплексов, главное — не лениться.

Наталья ЧЕРНЕЙ

## Комедия на все времена

В минувшую субботу в Кызылорде в Центре искусств состоялась премьера оперетты «Аршин мал алан». Музыкальная комедия азербайджанского композитора Узеира Гаджибекова, написанная в 1913 году, до сих пор не теряет своей актуальности, чаруя души и завоевывая сердца людей разных национальностей и самых разных возрастов во всем мире.

Секрет ее необыкновенно прост. Прежде всего — это колорит и национальный дух, который присутствует в комедии. Как известно, самым беспримесным вариантом во все времена в искусстве любого народа является фольклор. Именно в нем так ярко и выразительно раскрывается душа народа. Не менее актуальна главная тема комедии — тема любви, перипетии судьбы человека, зависящей от исторических событий, нравов и обычаев, бытовавших в ту или иную эпоху. А еще — музыка, нежная, завораживающая, берущая за душу. Не случайно, комедия не сходит со сцены и вошла в репертуар самых известных театральных коллективов. Она переведена на



многие языки мира, поставлена на сценах более чем шестидесяти стран, включая Вену, Пекин, Лос-Анджелес и другие культурные столицы мира.

Музыкальный спектакль превратился в яркое и зрелищное действо. Чарующие голоса исполнительниц, необыкновенно колоритные костюмы, наполнившие сцену буйством красок и очаровавших зрителей ярким многоцветьем.

Дословно название музыкальной комедии «Аршин мал алан» переводится с азербайджанского как «Покупающий товар аршинами» или «Продавец ручного товара». Действие ее происходит в родном городе У. Гаджибекова Шуше и основано на событиях, связанных с весьма важным для мусульманского мира событием — выбором невесты. Восток — дело тонкое, здесь издревле существовали обычаи и традиции, которых строго придерживаются в обществе. А уж тем более в таком вопросе, как выбор спутника, или спутницы жизни решающее слово всегда за старшими. Именно на этом конфликте и построено сюжет комедии. Тем не менее ее финал оптимистичный и жизнеутверждающий. Настоящая любовь выше материальных ценностей и меркантильных расчетов.

Знаменитую комедию братского нам азербайджанского народа перевел в свое время наш земляк, талантливый драматург, мастер сатиры Калтай Мухамеджанов, оставивший после себя богатое и бесценное наследие.

Это не первое обращение кызылординских мастеров искусства к произведениям азербайджанских классиков. В 2017 году в столице Азербайджана — Баку и культурной столице республики — Шеки проходили Дни культуры и искусства Кызылординской области, посвященные 25-летию установления дипломатических отношений между двумя странами. Азербайджанской публике тогда была представлена театральная постановка областного театра имени Нартаг Бекежанова по повести азербайджанского драматурга Мирзы Фатали Ахундзаде «Не уедешь! Все, не уедешь...».

Для постановки оперетты «Аршин мал алан» был приглашен режиссер Карагандинского академического театра музыкальной комедии Евгения Пермякова. Режиссер комедии — Азиза Издикулова. Действия оперетты сопровождали симфонический оркестр областной филармонии, танцевальный ансамбль «Томирис», хор студентов музыкального колледжа имени Казангапа.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

Коллектив ТОО «Транс Азия Констракшн» выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины инженера отдела охраны труда, безопасности и экологии **АЛТАЕВА Конысбая Айтиповича**

## «Боюсь потерять свои деньги»: безопасны ли бесконтактные платежи

Представьте такую картину: не нужно носить с собой портмоне со всеми банковскими карточками. Все деньги находятся в одном месте — в смартфоне, а он всегда при вас. И для оплаты не нужен мобильный интернет, даже если тариф закончится, оплата с помощью мобильного телефона все равно пройдет. Удобно, не так ли?

Такую возможность дает система бесконтактных платежей на основе NFC-технологии, но ее окружают разные мифы и стереотипы, которые мы разрушим вместе с Fingramota.kz.

### ЧТО ТАКОЕ БЕСКОНТАКТНАЯ ОПЛАТА

Проще говоря, бесконтактная оплата — функция, которая позволяет оплачивать товары или услуги без наличных и банковских карт, а также без подключения к Bluetooth или интернету. Она значительно упрощает

дуль с микросхемой, который работает по принципу электромагнитной индукции. Между смартфоном и терминалом создается электромагнитное поле и индукционный ток, потому что именно они используются для передачи информации.

Бесконтактные платежи — пожалуй, самая популярная фишка NFC, однако есть и другие приятные бонусы. Например, обмен данными. В некоторых странах в документах встраивают NFC-метки, чтобы в случае экстренной ситуации люди не остались без помощи. Например, если на улице человеку станет плохо, медики скорой помощи благодаря личной информации, «зашитой» в NFC-метку, получат важные сведения о здоровье пострадавшего и быстрее окажут ему помощь. Технология NFC также активно используется для оплаты проезда в общественном транспорте, для визиток, защиты авто (когда телефон используется в качестве ключа) и в других сферах.

### ПРЕИМУЩЕСТВА И НЕДОСТАТКИ БЕСКОНТАКТНОЙ ОПЛАТЫ

Разумеется, у бесконтактной оплаты через NFC много преимуществ, в противном случае она бы не развивалась так активно и не была бы так популярна.

Среди плюсов можно отметить: быстрое проведение операций даже при отсутствии мобильного интернета; отсутствие необходимости передавать банковскую карту постороннему человеку; высокую технологичность; удобство и комфорт при покупках.

Что касается минусов, то самый главный из них — недостаточное количество торговых точек с оборудованием, поддерживающим NFC, поскольку цена на такое оборудование довольно высока. Но этот вопрос решаем, и владельцы предприятий все чаще делают выбор в пользу бесконтактной оплаты.

### ОПЛАТА QR — ТОЖЕ БЕСКОНТАКТНАЯ ОПЛАТА?

Оплата QR-кодом является одним из вариантов бесконтактной оплаты, и она

основана на сканировании QR-кодов, отображаемых на платежных терминалах. Эта операция быстрая и удобная для пользователей, но есть и минусы по сравнению с платежами с помощью NFC-технологиями. Один из них — в наличии интернет-соединения, ведь бывают ситуации, когда мобильный интернет недоступен, а к Wi-Fi подключиться нет возможности.

К тому же, для оплаты через QR-код нужно открывать специальное приложение, которое запускает камеру, а NFC этого не требует. Следовательно, тратится меньше времени и усилий. Однако через QR можно оформить крупную покупку в рассрочку, что бывает очень удобно. С NFC такой возможности у потребителя финансовых услуг нет.

С точки зрения безопасности, мошенники разработали схемы обмана, используя популярность QR-платежей. Fingramota.kz писала о них ранее. Теперь рассмотрим, безопасны ли бесконтактные NFC-платежи.

### СТРАХИ И СТЕРЕОТИПЫ

Сколько бы ни говорилось о преимуществе бесконтактной оплаты по системе Near-field communication, не все граждане могут перебороть внутренние страхи перед этой технологией. Вдруг телефон украдут? А если кто-то прикоснется в автобусе считывателем к смартфону и спишет все деньги? Если в магазине втихую спишут дополнительную сумму, а я не смогу доказать? Разберем, насколько обоснованы подобные вопросы.

«Телефон украдут» — от такого никто не застрахован. Необходимо сразу обратиться с заявлением в полицию, есть вероятность, что устройством найдут благодаря камерам видеонаблюдения. Многие современные смартфоны, особенно iPhone, оснащены специальными технологиями поиска, например, у последнего это «Локатор».

Важно сразу же сообщить об инциденте со своим оператором и в банк, заблокировав свой номер и свои счета с карточками, а также нужно сменить пароли в финансовых приложениях, в социальных сетях и электронной почте.

«Кто-то прикоснется считывателем к моему телефону» — для снятия денег без вашего ведома нужен настоящий банковский терминал, а не NFC-считыватель. И даже если взять терминал и списывать небольшие суммы, при которых не требуется пин-код, то схема довольно быстро перестанет работать, и украденные деньги вернуться обратно на счет.

Кроме того, незаконного владельца тер-

минала быстро вычислит и арестуют. Другое дело, если вы добровольно поднесете смартфон к чужому NFC-считывателю.

«Магазин спишет дополнительную сумму» — при каждом платеже клиенту приходит SMS-сообщение или PUSH-уведомление в личном кабинете банка. Так же NFC не будет случайно дважды списывать деньги за одну операцию. Если потребитель не совершил ту или иную операцию, он может заблокировать ее и направить жалобу в банк.

Каждое обращение рассматривает служба безопасности банка, которая связывается с владельцами терминала и проводит внутреннее расследование.

Почему использование бесконтактной оплаты через NFC безопасно: каждый бесконтактный платеж надежно защищен многоуровневой системой безопасности и обладает уникальным динамическим кодом, что охраняет пользователя от подделки данных и несанкционированного доступа; так как при оплате пользователь не передает свою карту или устройство в руки кассира или официантам, то они не видят номер карты, CVV-код и другие персональные данные. Это дополнительная защита в плане конфиденциальности и позволяет сохранить финансовые сведения втайне от третьих лиц.

### ОСНОВНЫЕ ПРАВИЛА БЕЗОПАСНОСТИ ПРИ ОПЛАТЕ СМАРТФОНОМ

Несмотря на то, что системе NFC можно доверять, базовые правила безопасности соблюдать все-таки нужно: отключайте NFC на смартфоне, когда им не пользуетесь и подключайте, например, только во время походов по магазинам; используйте дополнительное подтверждение платежей — SMS или биометрию (эти функции можно включить в банковском приложении); прибегайте к бесконтактной оплате только в проверенных местах — торговых центрах, кафе, в общественном транспорте, салонах красоты и так далее; не подносите телефон к неизвестным NFC-меткам в общественных местах и устройствам посторонних людей; установите на свой смартфон антивирусное программное обеспечение, регулярно обновляйте его, а также операционную систему и другие приложения; снизьте максимальный порог платежей, разрешенных без подтверждения пин-кодом; установите определенный лимит на количество операций с использованием NFC; для оплаты с помощью NFC используйте виртуальную карту, многие банки предлагают открыть ее за считанные минуты. Перед покупкой с помощью телефона перечисляйте на виртуальную карту ровно столько, сколько стоит товар или услуга.

Источник: fingramota.kz

